

当代中国公民政治价值观结构 及特征初探^{*}

郑建君 赵东东

内容提要:公民政治价值观的内部一致性程度及与时代发展的契合度,关系到国家的发展与未来。为进一步了解当代中国公民政治价值观的结构和特征,本研究通过两轮开放式问卷调查的质性分析,构建、开发了中国公民政治价值观的结构与初始问卷;同时,通过三轮调查收集了超万人次的数据资料,形成了中国公民政治价值观的最终问卷,对中国公民政治价值观的结构进行了验证,进一步分析、比较了其整体特点和群际差异。结果表明:(1)当代中国公民政治价值观是一个由人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为等七个因素构成的多维结构体系;(2)对中国公民政治价值观的内涵进行总结提炼,可以将其总体特征概括为“济世兴邦”,其中既包含心系苍生的胸怀理想,也显现出强国富民的抱负志向;(3)对济世兴邦总体特征和七个维度的得分进行比较分析,不同群体表现出明显的群际差异,但群体差异的具体趋势,还需在多样本数据分析中进一步验证。

关键词:中国公民 政治价值观 多维结构 济世兴邦

一、引言

统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局“两个大局”,奋力实现第二个百年奋斗目标,离不开高度的文化自信,而文化自信的根本在于核心价值观自信。^①社会主义核心价值观由于其所代表的文化先进性、对中华优秀传统文化的继承性和世界先进文明有益成分的吸纳性,反映出鲜明的时代性和前瞻性,^②不仅在纷繁复杂的国际国内局势中具有引领社会思潮、凝聚社会共识的作用,同时在推进我国全面建设社会主义现代化国家新征程的过程中具有重要的引导和润泽功能。作为社会主义核心价值观在政治领域内的展现,政治价值观与社会和谐稳定、国家长治久安等有着极为紧密的联系。一方面,公民的政治价值观对一个国家的政治发展具有显著影响,如在欧美国家内部由种族矛盾、难民问题等造成政治分歧的议题背后都有政治

* 本文为国家社会科学基金资助项目“中国公民的政治价值观及其对国家稳定的影响机制研究”(21BZZ094)的研究成果。

① 董朝霞:《文化自信的根本在于核心价值观自信》,《北京师范大学学报(社会科学版)》,2017年第5期。

② 暴庆刚、陈继红:《文化自信集中表现为核心价值观自信》,《人民论坛》,2017年第17期。

价值分化的原因；另一方面，公民的政治价值观能否与时代发展相契合，决定着该国家的发展前景。一个典型且生动的例子就是20世纪90年代的苏联，在当时的政治社会背景下，西方自由民主价值观的渗透和本国在意识形态领域建设的失误，使苏联僵化的政治体制加速崩溃、瓦解。因此，有必要对当前中国公民的政治价值观开展系统性研究。

围绕政治价值观这一主题，国内外学者均已开展过大量富有价值的研究，特别是关于政治价值观在现实中的影响作用。西方学者重点关注政治价值观对选民在选举中投票行为的影响机制，^①而国内学者则重点关注政治价值观由传统向现代的转变及其这一转变的原因和影响。^②然而，对既有研究进行综合分析发现，一方面国内外学者对于政治价值观的研究主题存在明显偏好，另一方面由于过度关注政治价值观在现实中的应用和作用，一些学者忽略了与政治价值观相关的基础性研究工作。最为突出的是，目前有关政治价值观的概念内涵、结构划分和测量等基础研究成果呈现出浅而杂乱、科学性和系统性不足等问题，具体表现在三个方面：第一，在概念内涵方面，相关研究将政治信任、政治认同等政治态度，与政治参与、政治支持等政治行为纳入政治价值观的范畴，混淆了价值观与态度、行为的从属关系与边界；第二，在结构与测量方面，针对中国公民政治价值观的研究，存在样本群体单一、构成维度逻辑不严谨、信效度等测量学指标缺乏等问题；第三，现有研究多集中于对政治价值观的解释性理论探讨路径，缺乏实证性方法的运用和数据资料的支撑，特别是缺乏有关中国公民政治价值观特征的概括性总结分析。

基于以上分析，本文拟对以下内容展开研究：一是在对政治价值观概念进行准确界定的基础上，通过对开放式问卷的质性研究，获取当代中国公民政治价值观的结构及内涵；二是编制量表，发展出具有良好信效度标准、可供基础性和应用性研究使用的测量工具；三是基于本研究所获得的大样本数据，对当前中国公民政治价值观的基本现状与总体特征进行概括与总结。

二、文献综述

（一）政治价值观的结构和测量

政治价值观是公民个体对于政治系统及相关事件进行价值判断和选择的标准，反映了个体对所处政治系统与社会政治环境的主观认知与偏好，它不仅是个体形成政治态度的基础性观念，同时也是推动个体与政治系统互动和行为发生的指导性原则。^③关于政治价值观的结构和测量，国内外研究存在显著差别。在政治价值观的结构划分方面，平等、公民自由、传统道德等在国外的研究量表中出现频率最高；^④并且，西方学者经常依据政治倾向对政治价值观进行划分，将

- ① Caprara, G. V., Schwartz, S. , Capanna, C. , Vecchione, M. and Barbaranelli, C. , “Personality and Politics: Values, Traits, and Political Choice”, *Political Psychology*, Vol. 27, No. 1, 2006; Schwartz, S. H. , Caprara, G. V. and Vecchione, M. , “Basic Personal Values, Core Political Values, and Voting: A Longitudinal Analysis”, *Political Psychology*, Vol. 31, No. 3, 2010.
- ② 李路路、钟智锋：《分化的后权威主义——转型期中国社会的政治价值观及其变迁分析》，《开放时代》，2015年第1期；庄仕文：《改革开放以来中国政治价值变迁论略》，《理论导刊》，2019年第1期；肖唐镖、余泓波：《农民政治价值观的变迁及其影响因素——五省(市)60村的跟踪研究(1999—2011)》，《华中师范大学学报(人文社会科学版)》，2014年第1期。
- ③ 郑建君：《政治心理学》，北京师范大学出版社，2020年版。
- ④ Schwartz, S. H. , Caprara, G. V. and Vecchione, M. , “Basic Personal Values, Core Political Values, and Voting: A Longitudinal Analysis”, *Political Psychology*, Vol. 31, No. 3, 2010; Goren, P. , “Party Identification and Core Political Values”, *American Journal of Political Science*, Vol. 49, No. 4, 2005; Ciuk, D. J. , “Democratic Values? A Racial Group-Based Analysis of Core Political Values, Partisanship, and Ideology”, *Political Behavior*, Vol. 39, No. 2, 2017; Fatikha, A. and Elena, S. , “The Role of Personal and Political Values in Predicting Environmental Attitudes and Pro-Environmental Behavior in Kazakhstan”, *Frontiers in Psychology*, Vol. 11, No. 11, 2020.

平等、公民自由、宽容等视为左翼政治价值观,而将传统道德、社会秩序、爱国主义、权力等视为右翼政治价值观。国内学者对政治价值观的划分主要有两种类型。一种类型从认知与评价层面测量民众对当今中国政治现状与发展的态度。如夏凌翔认为中国人的政治价值观应该是由两个取向(传统取向和现代取向)和7个维度(政治立场、政治价值判断、政治认同、政治满意度、政治宽容、政治偏好、政治预期)构成的心理结构,^①唐昆雄和赵春风、青少年价值观测评指标体系模型研究课题组以及李路路等,^②也均使用此类维度划分方式对中国公民政治价值观进行研究。这种划分方式虽然能够较为全面地探知个体对政治的认知和评价情况,却无法了解个体的政治理想以及个体对政治事件的判断标准,并且将个体的政治价值观与其外在表现和行为方式相混淆,明显不符合政治价值观的内涵。另一种类型则是从文化和观念层面了解中国公民的政治理想以及公民对政治事件的评价标准。燕继荣认为,正义、权利、自由、自治、民主、平等、宽容是现代政治生活最基本的价值追求,是构成政治价值体系最基本的要素,而自由、平等、民主是最为重要的三个政治价值观。^③国内学者依据这种政治观念对政治价值观进行测量和研究的主要有赵波文、赵孟营和肖唐镖等,^④其中民主观、法治观、权利观是众多研究中涉及最多的。通过这些研究,可以更为清晰地了解中国公民期待构建怎样的社会和国家,但目前已有相关研究中的测量较为粗糙,难以保证测量的准确性和科学性,也无法概括中国公民政治价值观念的全貌。

学术界对政治价值观的测量方式,可以分为以下几种:一是使用李克特量表对每一维度进行单独计分,这是在国内外研究中使用最广的一种测量方式;^⑤二是使用排序法要求被试将确定的几个政治价值观根据优先顺序进行排序;^⑥三是使用实验方法来确定个体的政治价值取向,如通过言语操纵(例如阅读文稿)将政策和特定价值观相联系。^⑦对于后两种测量方式,国内政治价值观研究较少涉及,未来相关研究也可对此进行尝试。

(二)当前中国公民政治价值观表现的二重性:传统与现代

马克思主义强调“社会存在决定社会意识”,政治价值观是政治制度和经济基础在社会意识上的集中反映,并受到政治制度、经济发展水平等因素的制约;其相关研究发现,在不同政治制度

- ① 夏凌翔:《论中国人的政治价值观》,《内蒙古农业大学学报(社会科学版)》,2003年第3期。
- ② 唐昆雄、赵春风:《当代大学生政治价值观及其教育探析——贵州大学生政治价值观的调查、分析与教育对策》,《湖北社会科学》,2007年第11期;青少年价值观测评指标体系模型研究课题组:《大学生政治价值观现状调查研究》,《学习与实践》,2010年第10期;李路路、钟智锋:《“分化的后权威主义”——转型期中国社会的政治价值观及其变迁分析》,《开放时代》,2015年第1期。
- ③ 燕继荣:《政治模式的哲学基础——论政治价值体系与政治治理模式的关系》,《内蒙古师范大学学报(哲学社会科学版)》,2005年第5期。
- ④ 赵波文:《当代中国社会政治价值观调查报告》,《甘肃理论学刊》,2009年第6期;赵孟营、熊茜、孙瑜香、王慧红:《现代公民意识的觉醒:北京市公民的政治价值观报告》,《中国特色社会主义研究》,2009年第2期;肖唐镖、余泓波:《农民政治价值观的变迁及其影响因素——五省(市)60村的跟踪研究(1999—2011)》,《华中师范大学学报(人文社会科学版)》,2014年第1期。
- ⑤ 李路路、钟智锋:《“分化的后权威主义”——转型期中国社会的政治价值观及其变迁分析》,《开放时代》,2015年第1期;肖唐镖、余泓波:《农民政治价值观的变迁及其影响因素——五省(市)60村的跟踪研究(1999—2011)》,《华中师范大学学报(人文社会科学版)》,2014年第1期;Schwartz, S. H., Caprara, G. V. and Vecchione, M., “Basic Personal Values, Core Political Values, and Voting: A Longitudinal Analysis”, *Political Psychology*, Vol. 31, No. 3, 2010; Goren, P., “Party Identification and Core Political Values”, *American Journal of Political Science*, Vol. 49, No. 4, 2005.
- ⑥ Ciuk, D. J., “Democratic Values? A Racial Group-Based Analysis of Core Political Values, Partisanship, and Ideology”, *Political Behavior*, Vol. 39, No. 2, 2017.
- ⑦ Nelson, T. E. and Garst, J., “Values-Based Political Messages and Persuasion: Relationships among Speaker, Recipient, and Evoked Values”, *Political Psychology*, Vol. 26, No. 4, 2005.

下公众的政治价值观表现存在明显差异。^①同时,作为政治文化的核心构件,政治价值观还具有一定的独立性和稳定性,能够在相当长的一段时间内保持稳定并发挥影响力。在具体的实践过程中,人们社会价值观念的嬗变往往又会受到其所处社会转型的影响。^②例如,有研究指出,当代中国公民的核心价值观既有对品格、功名等传统价值的偏好与重视,同时随着现代化进程的推进也逐渐显现出对金钱权力和公共利益等现代价值的追求。^③受改革开放程度不断加深、工业化水平不断提高、政治体制不断完善以及21世纪以来互联网技术的普及等多种因素的影响,中国公民的政治价值观呈现出向现代化转变的趋势。^④从整体看,中国公民的政治价值观正经历从封闭型向开放型、从情绪化向理性化、从盲目依附向独立自主、从二元对立向务实中和的转变与发展。^⑤

但是,中国人的政治价值观并未经历整体性的变迁,中国传统政治文化的影响依然存在。受传统政治文化中“大一统”“天下为民”“和合”等思想的影响,“国家统一”“有效治理”“社会和谐”等观念依旧在现代中国人政治价值观中占据优先地位。^⑥中国公众对于民主的理解具有鲜明的中国特色,是由于民本思想对中国人的影响依旧深刻;^⑦中国公民对国家和政府仍存有较高期待,并展现出较高水平的政府信任。^⑧

由此可见,中国公民政治价值观表现出传统性与现代性并存且由传统向现代转变的趋势。然而,有关中国公民政治价值观特征的判断与分析,多基于研究者的理论思辨,缺乏充足的实证证据支持;而且现有的实证研究,多采用二手数据,缺乏对中国公民政治价值观议题的专业性研究,且关注点集中于“民主观”“权利观”“政党观”等内容,其测量工具的选取及分析没有立足本土文化环境,也忽视了中国人政治心理和思维的独特性。此外,对于政治价值观的结构维度和量表开发,国内还处于起步阶段,缺乏得到广泛共识的结构划分和权威量表。因此,探索当前中国公民政治价值观的结构内涵和特征表现,具有重要的理论意义和实践价值。本研究旨在通过确定中国公民政治价值观结构,并据此开发、验证测量工具,归纳中国公民政治价值观的特征表现,以填补以上研究空白。

三、中国公民政治价值观的结构与测量

(一) 中国公民政治价值观的指向对象

根据政治价值观的定义可知,政治价值观反映了公民对所处政治系统和社会政治环境的主要

^① Piurko, Y. , Schwartz, S. H. and Davidov, E. , “Basic Personal Values and the Meaning of Left-Right Political Orientations in 20 Countries”, *Political Psychology*, Vol. 32, No. 4, 2011 ; Bardi, A. and Schwartz, S. H. , “Relations among Sociopolitical Values in Eastern Europe: Effects of the Communist Experience?”, *Political Psychology*, Vol. 17, No. 3, 1996 ; Aspelund, A. , Lindeman, M. and Verkasalo, M. , “Political Conservatism and Left-Right Orientation in 28 Eastern and Western European Countries”, *Political Psychology*, Vol. 34, No. 3, 2013.

^② 张兴国、史娜:《当代中国社会转型与价值观嬗变》,中国社会科学出版社,2012年版。

^③ 金盛华、郑建君、辛志勇:《当代中国人价值观的结构与特点》,《心理学报》,2009年第10期。

^④ 庄仕文:《改革开放以来中国政治价值变迁论略》,《理论导刊》,2019年第1期;李亚宁:《网络文化传播与当代青年政治价值观建构》,《理论导刊》,2006年第6期。

^⑤ 廉思:《30年来我国政治价值观的演变及原因》,潘维、廉思主编:《中国社会价值观变迁30年:1978—2008》,第295—317页,中国社会科学出版社,2008年版。

^⑥ 蒲业虹、高建明:《传统政治文化对中国社会主义政治发展道路的影响》,《当代世界社会主义问题》,2018年第4期。

^⑦ 何俊志:《中国地方官员的复合民主价值观》,《政治学研究》,2017年第2期。

^⑧ 李路路、钟智锋:《“分化的后权威主义”——转型期中国社会的政治价值观及其变迁分析》,《开放时代》,2015年第1期。

观认知和偏好,而政治系统和社会政治环境具体包含哪些内容,这是需要在厘清其内涵、构建其结构之前必须明确的。本研究通过开放式问卷调查,收集民众对于政治系统和社会政治环境的认知,以便于为探索政治价值观的内涵和结构奠定基础。

1. 研究方法。(1)研究样本。本研究有关公众对政治系统和社会政治环境认知的开放式调查,因受到新冠肺炎疫情期间的条件限制,采用网络调查的形式向中国社会科学院大学学生及其家人进行收集,由此尽可能收集到不同区域、省份、学历、年龄、职业等群体的数据,最终收回有效问卷118份。其中,男性48人(40.70%)、女性70人(59.30%);在民族方面,汉族115人(97.46%)、少数民族3人(2.54%);在政治面貌方面,中共党员29人、共青团员67人、民主党派1人、群众21人,其所占比例分别为24.57%、56.78%、0.85%、17.80%。(2)研究过程。为调查民众对政治系统和社会政治环境的认知,问卷设置了两道开放式问题:一是结合实际生活,您认为“政治系统”具体包含哪些内容?请至少说出5点。二是结合实际生活,您认为“社会政治环境”具体包含哪些内容?请至少说出5点。问卷收回后,首先,对回答的内容进行词频分析,根据各自总条目数50%的标准,对“政治系统”和“社会政治环境”具体包含的内容进行挑选。然后,邀请政治学专业的11名硕士、博士研究生对上述词汇进行筛选归类。最后,对被归类词汇再次进行词频分析,根据各自总条目数50%的标准得出“政治系统”和“社会政治环境”的具体条目。

2. 质性分析结果。首先进行词频分析,根据各自总条目数50%的标准,在“政治系统”方面挑选出以下词汇:政治、政府、机关、制度、行政、机构、政治制度、组织、政党、人大、司法、中央、思想、政协、生态、立法、公民、权力、领导、文化;在“社会政治环境”方面挑选出以下词汇:政治、环境、政策、政府、舆论、方针、文化、经济、政治环境、制度、稳定、意识形态、公民、民主、方针政策、监督、自由、组织、国际。然后删掉无意义的词汇(如“政治”“环境”等),对其余词汇进行筛选归类,以使最后确定的词汇能分别代表政治系统和社会政治环境,并能够刺激研究对象针对确定词汇联想到政治价值观,以进行下一步的问卷调查。11名硕、博研究生对“政治系统”和“社会政治环境”词汇的筛选结果见表1。最后,根据11名硕、博研究生归类的词汇再次进行词频分析,按照各自总条目数50%的标准确定“政治系统”和“社会政治环境”的最终条目。其中,“政治系统”的具体条目为:政治制度、政府、政党、权力、人大;“社会政治环境”的具体条目为:意识形态、方针政策、舆论、国际、公民。

表1 “政治系统”与“社会政治环境”词汇初步筛选结果

	政治系统	社会政治环境
参与者1	政府、政党、人大、政协、公民	政府、政治环境、制度、公民、国际
参与者2	政府、制度、公民、权力	政策、舆论、文化、经济、监督
参与者3	政府、政治制度、政党、中央	意识形态、稳定、自由、舆论、国际、公民
参与者4	政府、政党、人大、政治制度、政协	文化、意识形态、方针政策、国际、制度
参与者5	政治制度、政府机关、公民、政治文化、权力	方针政策、意识形态、国际环境、社会发展
参与者6	行政机关、人大、立法、司法、政党与社会组织	意识形态、政府政策、文化习惯、社会舆论、国际环境
参与者7	政党、政府、政治制度、中央、权力、司法	方针政策、意识形态、公民、监督、组织、文化
参与者8	政治制度、政党、立法、公民、权力、领导	舆论、意识形态、稳定、公民、民主、方针政策、监督、自由、组织
参与者9	政府机关、政治制度、政党组织、两会、法制	政治生态、社会形势、意识形态、方针政策、舆论监督
参与者10	政府、制度、政党、人大、司法、政协	政策、政府、舆论、制度、意识形态、民主、自由
参与者11	政府机关、政治制度、政治组织、政治文化、权力	政府政策、意识形态、国家影响力

(二)中国公民政治价值观结构的质性研究

本研究通过对政治价值观的开放式问卷调查,收集中国民众对政治系统和社会政治环境的看法,归纳整理其政治价值观的特征,为探索政治价值观的结构和内涵奠定基础。

1. 研究方法。(1)研究样本。对于中国公民政治价值观结构的原型条目收集,因受新冠肺炎疫情影响,本研究采用网络调查的形式,由中国社会科学院大学的在校学生向其亲友转发,由此尽可能收集到不同区域、省份、学历、年龄、职业等群体的数据,共收回开放式问卷309份;将空白过多、反馈内容与问题明显不符的问卷剔除,最后得到有效问卷301份(有效率97.41%)。其中,男性109人(36.21%)、女性192人(63.79%),平均年龄25.82岁($SD = 11.53$)。在学历方面,大专及以下、大学本科和研究生及以上的被试分别为27人、211人、63人,所占比例分别为8.97%、70.10%、20.93%;在政治面貌分布方面,中共党员66人、共青团员200人、民主党派1人、群众34人,所占比例分别为21.93%、66.44%、0.33%和11.30%。

(2)研究过程。根据所确定的公众对“政治系统”和“社会政治环境”认知的具体条目进行开放式问卷编制,共有“您认为,理想政治制度的最重要原则是_____”“您认为,衡量一个好政府最重要的标准是_____”等13道题目,用以收集民众有关政治价值观的原型条目。借鉴侯烜方等人的方法,^①首先,我们把有效的原始信息转化为单一条目,进行条目提取和信息编码;然后,合并完全一致或基本一致的条目,对所得条目进行合并同类项,计算每个条目重复出现的频次,并删除含义模糊的条目;最后,对合并及精简后的条目进行归类和命名。

2. 质性分析结果。(1)提取条目。我们针对301份有效问卷进行条目提取,最终获得初始条目3913条。由于问卷中既包含具体的条目描述,也包含其他无效信息,课题组三名成员按照以下原则从问卷中提取条目:一是直接保留含义清晰且单一的条目,例如,“平等”“自由”“民主”;二是提炼、拆分清晰但包含多重意义的条目,例如,“公开廉洁,以人为本”拆分为“公开”“廉洁”“以人为本”;三是直接删除明显偏离政治价值观内涵的条目,例如,“理性”“知识”“仁爱”等;四是直接合并同一个人多次提到的含义相同的条目描述,不计算频次。据此,本研究从初始条目中共删除不符合要求的语句641条,拆分新增条目1785条,最终共提取和保留了5057个含义单一的条目。

(2)合并、精简同类项。首先,合并描述完全相同、表达重复的条目,并计算重复出现的频次,最终使条目缩减为1203个。然后,对内容相近仅以不同方式表达的条目进行二次合并,完成后共得到87个条目。接下来,邀请政治学、社会学、经济学、法学、心理学等五位不同专业的博士研究生对含义模糊、与政治价值观联系不紧密的条目进行甄别删除,共获得73个条目。最后,删除频次不足15的条目,最终得到47个条目(见表2)。

(3)条目归类及命名。为得到维度清晰的政治价值观结构,我们对以上47个条目进行归类和命名。我们邀请3名政治学专业的博士研究生对所得条目进行归类,在归类过程中,遵循以下原则:一是每个条目只能归到一个类别中;二是不限制每类条目数量,只对条目进行适当归类;三是将无法归类的条目单独归为一类。在47个条目中,无法归类或3人归类完全不同的条目共22个,直接删除这22个条目,剩余的25个条目最终形成7个类别,分别命名为人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为。

^① 侯烜方、李燕萍、涂乙冬:《新生代工作价值观结构、测量及对绩效影响》,《心理学报》,2014年第6期。

表 2 合并同类项及精简后的 47 个政治价值观条目

编号	合并精简后条目	频次	编号	合并精简后条目	频次	编号	合并精简后条目	频次
1	法治	492	17	爱国	99	33	公民政治参与	31
2	民主	467	18	互利互惠	94	34	履行义务	30
3	为人民服务	441	19	社会进步与发展	84	35	生存发展权	29
4	和平相处	259	20	独立自主	80	36	秩序	25
5	自由	202	21	国际间合作	75	37	政府绩效	24
6	公平	175	22	稳定	62	38	国家间共谋发展	23
7	平等	166	23	对权力的监督	61	39	存在不同声音和意见	23
8	公正	136	24	对国家、政府的支持与认同	59	40	民主集中制	23
9	维护人民利益	135	25	多元包容	48	41	拥护党的领导	21
10	人身人格权	133	26	正义	45	42	国家统一	20
11	造福于民	130	27	开放	40	43	国际竞争	19
12	对权力的制约	119	28	外交中不惹事不怕事	40	44	治理能力与水平	18
13	主流思想发挥引导作用	115	29	政府效率	39	45	完善制度以维护公民权利	18
14	团结	104	30	清廉	37	46	国家间相互尊重	17
15	公民权利意识	102	31	构建人类命运共同体	35	47	国家富强	16
16	公开	102	32	维护国家利益	35			

注：“频次”代表原始条目中表述完全相同的条目出现的总次数。

(4) 结构及内涵。通过上述研究,我们获得由 7 个因子构成的政治价值观结构,其内涵解释如下。

人民导向:指要坚持以人民为中心的思想,不仅要认真听取人民群众的意见,维护和实现广大人民群众的根本利益,更要尊重人民群众的主体地位,使其能够依法行使民主权利,参与公共事务。

爱国主义:指一个国家中的民众对于国家的情感依恋和对本国利益的维护。从情感上讲,爱国主义表现为对国家的依恋和支持;在认知和行为方面,则表现为对国家利益的坚定维护。

崇尚法治:一方面指民众受到法律的规制,做到知法、守法,具体表现为尊重法律、熟悉法律、履行公民义务;另一方面则是指受到法律约束和限制的政府,具体表现为政府及其工作人员要根据宪法和法律的规定正确行使权力。

公平正义:其最大特征是平等。依据罗尔斯的正义原则,并结合共产主义的理想信念,公平正义具体表现为平等对待所有人,做到法律面前人人平等;减少贫富差距,关注弱势群体的利益。

和平稳定:强调个人希望自己所处环境的安定与和谐。从国际层面来看,希望国家间能够规避战争、和平相处;从国内角度来说,希望国家政权稳定、社会和谐有序,利益群体之间无重大冲突和对抗。

国富民强:指通过发展经济、科学技术等手段增强国家的综合国力,使人民幸福安康、国家繁荣昌盛,不断提升本国在国际社会中的话语权和影响力。

政府有为:不同于西方国家的“有限政府”理念,中国公民心目中的理想政府要有担当、有作为,政府要在经济建设、民生保障、公共服务等多方面有所作为,履行好政府应有的职责,能够有效快速地为民众解决各类难题。

(5)初始题目编制。从中国现实情况出发,依据中国公民政治价值观的结构和内涵,同时参考国内外有关政治价值观测量的相关文献,本研究编制了中国公民政治价值观的初始量表。初始量表共40道题目,人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为的题目分别6道、6道、6道、5道、6道、5道、6道。

(三)中国公民政治价值观量表的信度、效度检验

为了更好地分析政治价值观的结构维度,本研究将通过两次问卷调查数据对政治价值观进行信度、效度检验。

1. 预施测。(1)研究样本。在预施测过程中,我们主要在北京城区及其远郊县进行随机问卷发放,最终共获得有效问卷258份。其中,男性98人(38%)、女性160人(62%);平均年龄32.45岁($SD = 11.53$);在学历方面,小学及以下、初中、高中、大学专科、大学本科、研究生及以上的被试分别为6人、39人、20人、28人、104人、61人,所占比例分别为2.33%、15.12%、7.75%、10.85%、40.31%、23.64%;在政治面貌方面,共产党员73人、共青团员85人、群众100人,所占比例分别为28.29%、32.95%、38.76%;在月收入方面,1500元及以下、1501~3000元、3001~5000元、5001~8000元、8000元以上的被试分别有94人、56人、49人、36人、23人,所占比例分别为36.43%、21.71%、18.99%、13.95%、8.92%。(2)研究工具。我们使用本研究编制的政治价值观初始量表,采用李克特5点计分法,从“非常不同意”到“非常同意”分别计为“1”到“5”分,其中反向计分的题目有两道。(3)问卷题目优化。我们依据两个原则进行问卷题目的优化,一是调整预施测中被试作答可能存在理解歧义的题目;二是通过项目分析删除能够对信度系数提升的题目。根据上述原则最终保留和确认题目34道,问卷整体的信度系数为0.93;其中,人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为等7个维度的信度系数分别为0.69、0.91、0.82、0.78、0.78、0.89、0.89。

2. 结构检验。(1)研究样本。借助中国社会科学院国情调研,本研究通过线上系统在全国范围进行问卷发放,共收集有效样本3840份;其中,北京、上海、天津、重庆四个直辖市1207人,除此之外,东部地区1015人,西部地区688人,中部地区746人,东北地区184人。具体来看,被试年龄在18~88岁之间,平均年龄为31.1岁($SD = 9.03$);在性别方面,男性1915人,占49.87%,女性1925人,占50.13%;在民族方面,汉族3576人,占93.12%,少数民族264人,占6.88%;在学历方面,小学及以下、初中、高中、大学专科、大学本科、研究生及以上的被试分别为17人、161人、497人、710人、1864人、591人,所占比例分别为0.44%、4.19%、12.94%、18.50%、48.54%、15.39%;在婚姻状况方面,未婚1745人,占45.44%,已婚2095人,占54.56%;在政治面貌方面,中共党员、共青团员、民主党派、群众的被试分别为1186人、1204人、183人和1267人,所占比例分别为30.89%、31.35%、4.77%和32.99%;在月收入方面,1500元及以下、1501~3000元、3001~5000元、5001~8000元、8000元以上的被试分别为620人、474人、1011人、1150人和585人,所占比例分别为16.15%、12.34%、26.33%、29.95%和15.23%;在户籍方面,城镇户籍2682人,占69.84%,农村户籍1158人,占30.16%。(2)研究工具。我们使用预施测所确认的34道题目进行数据收集和效度检验,其中,人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为的题目分别为5道、6道、5道、5道、6道、3道、4道。量表采用李克特5点计分,从“非常不同意”到“非常同意”分别计为“1”到“5”分,所有题目均为正向计分题。(3)效度分析。删除各维度中载荷值小于0.4的7道题目,最终问卷共计27道题目,除国富民强由3道题目构成外,其余6个维度均由4道题目构成。我们使用验证性因素分析对政治价值观的7个维度进行结构效度检验,结果显示:各项拟合指数均达到了基本的要求;具体

而言, RMSEA 为 0.056, GFI、NFI、NNFI、IFI、CFI 分别为 0.92、0.95、0.95、0.95、0.95。从拟合指数上看,中国公民政治价值观结构的七因素模型较为理想(具体题目及因子载荷值见表 3)。

表 3 中国公民政治价值观七因素结构的题目载荷系数

维度	题项	因子载荷
人民导向	政府在制定公共政策前,要听听老百姓的意见	0.64
	通过选举产生的人大代表可以表达人民真正的想法	0.50
	村(居)民自己选举当家人能够维护自己的权利和利益	0.48
	党和政府做什么事,都要为老百姓着想	0.71
爱国主义	作为一个中国人,我很自豪	0.82
	当看到五星红旗飘扬时,我有种荣耀感	0.87
	国家有需要时,我会挺身而出	0.82
	维护国家统一是每个公民的责任	0.87
崇尚法治	无论是谁做了违法的事情,都要受到法律制裁	0.77
	每个人都必须依法纳税	0.76
	要对领导干部和政府官员进行监督,防止腐败	0.87
	政府的权力必须受到法律的限制和约束	0.83
公平正义	如果每个人都能被平等对待,社会出现的问题就会越少	0.63
	政府应该采取更多措施来保证资源平等分配	0.72
	对于弱势群体,国家和社会应该给予更多关注和帮助	0.78
	政府应该为减少贫富差距做出努力	0.82
和平稳定	我们国家应采取和平方式解决国际争端和冲突	0.58
	中国应为维护国际和平贡献力量	0.70
	对社会造成威胁的言论应当被禁止	0.62
	必须坚决打击境内外敌对势力对我国进行的各种破坏活动	0.85
国富民强	我们国家应努力提升在国际社会中的话语权	0.82
	中国必须要更加强大,提升在国际上的影响力	0.85
	我们国家要不断发展经济,提高人民生活水平	0.85
政府有为	政府要帮助老百姓解决难题,如上学难、看病难等	0.88
	政府要维护社会治安,为人民创造安全的社会环境	0.88
	政府要营造良好的市场环境,促进经济平稳健康发展	0.89
	对于人民关心的问题,政府应该尽快拿出解决对策	0.83

四、中国公民政治价值观的表现与特征

(一) 研究方法与步骤

1. 研究样本。通过线上调查平台,本研究在全国 31 个省、自治区、直辖市进行问卷发放,最终收回有效问卷 9239 份;其中,除西藏、青海和海南三地不足 50 份外,其他各省、自治区、直辖市的平均数据量为 325 份(信息缺失数据 140 份)。样本信息的数据统计结果显示(见表 4):被试年龄在 18~88 岁之间,平均年龄 34.27 岁($SD = 8.81$);在性别方面,男性 5007 人,占 54.19%,女性 4232 人,占 45.81%;在民族方面,汉族 8754 人,占 94.75%,少数民族 485 人,占 5.25%;在婚姻状况方面,未婚 2908 人,占 31.48%,已婚 6331 人,占 68.52%;在学历构成方面,学历为小

学及以下、初中、高中、大学专科、大学本科、研究生的被试分别为 18 人、194 人、689 人、1335 人、5122 人和 1881 人,所占比例分别为 0.19%、2.10%、7.46%、14.45%、55.44% 和 20.36%。

表 4 调查样本的基本情况

	分类	人数(人)	百分比(%)		分类	人数(人)	百分比(%)
性别	男性	5007	54.19	学历	小学及以下	18	0.19
	女性	4232	45.81		初中	194	2.10
民族	汉族	8754	94.75		高中	689	7.46
	少数民族	485	5.25		大学专科	1335	14.45
婚姻状况	未婚	2908	31.48		大学本科	5122	55.44
	已婚	6331	68.52		研究生	1881	20.36

2. 研究工具。本研究采用由 27 个项目组成的中国公民政治价值观问卷,其包括人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为等 7 个维度,采用 5 点计分(备选项从“1”到“5”,分别表示“完全不同意”到“完全同意”)。所有题目均为正向计分,每个维度题目的得分加总求均值,得分越高表示该个体越支持此种政治价值观,最终得分在 1~5 之间。信度分析显示,问卷整体的信度系数为 0.95;其中,人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为等 7 个维度的信度系数分别为 0.67、0.91、0.88、0.82、0.75、0.88、0.93。

(二) 中国公民政治价值观的整体特点

本研究对政治价值观 7 个维度下的所有题目得分加总求均值,进行维度间的比较,以便对当前中国公民政治价值观的总体状况与特点进行分析,结果显示(见表 5):中国公民对政治价值观 7 个维度的认同程度从高到低依次是:政府有为($M = 4.85$)、崇尚法治($M = 4.85$)、爱国主义($M = 4.84$)、国富民强($M = 4.84$)、公平正义($M = 4.68$)、和平稳定($M = 4.65$)、人民导向($M = 4.30$)。中国公民对政治价值观 7 个维度的重视程度虽有差异,但各维度之间并无对立情形,且彼此之间具有显著正相关关系。这说明,中国公民对政治价值观不同构面的认同评价具有一致性,故可将所有项目得分加总求均值作为其政治价值观的总分,描述统计结果显示:中国公民政治价值观总分为 4.71 分(远高于其组中值)。

表 5 政治价值观得分的描述统计结果与相关矩阵

	政府有为	崇尚法治	爱国主义	国富民强	公平正义	和平稳定	人民导向	总分
政府有为	1							
崇尚法治	0.83 **	1						
爱国主义	0.75 **	0.80 **	1					
国富民强	0.84 **	0.78 **	0.78 **	1				
公平正义	0.69 **	0.69 **	0.61 **	0.65 **	1			
和平稳定	0.70 **	0.68 **	0.67 **	0.71 **	0.69 **	1		
人民导向	0.43 **	0.46 **	0.48 **	0.45 **	0.49 **	0.51 **	1	
M	4.85	4.85	4.84	4.84	4.68	4.65	4.30	4.71
SD	0.47	0.46	0.47	0.46	0.55	0.53	0.66	0.42

注: ** $p < 0.01$

随后,我们对得分相邻的政治价值观各维度进行均值差异检验,结果表明(见表6):中国公民对政府有为、崇尚法治、爱国主义、国富民强的认同程度不存在显著差异,但对国富民强、公平正义、和平稳定、人民导向的认同程度存在显著差异。

表6 中国公民政治价值观结构因素间差异检验

相邻因素配对	Different Mean	<i>t</i>	相邻因素配对	Different Mean	<i>t</i>
政府有为 - 崇尚法治	0.00	1.62	国富民强 - 公平正义	0.17	37.61 ***
崇尚法治 - 爱国主义	0.00	0.54	公平正义 - 和平稳定	0.02	5.21 ***
爱国主义 - 国富民强	0.00	0.16	和平稳定 - 人民导向	0.36	57.66 ***

注: *** $p < 0.001$

(三) 中国公民政治价值观状况的群际差异

1. 性别。我们对不同性别被试在政治价值观7个维度上的得分及总分进行描述统计和差异检验,结果表明(见表7):女性在政府有为、崇尚法治、爱国主义、国富民强、和平稳定五个维度的得分和总分上,显著高于男性;在公平正义和人民导向两个维度得分上,男女之间不存在显著差异。

表7 不同性别间的差异分析

		政府有为	崇尚法治	爱国主义	国富民强	公平正义	和平稳定	人民导向	总分
女性	<i>M</i>	4.89	4.89	4.88	4.88	4.68	4.69	4.30	4.74
男性	<i>M</i>	4.82	4.81	4.81	4.81	4.67	4.62	4.30	4.69
<i>t</i> 检验		7.76 ***	8.31 ***	7.27 ***	7.25 ***	1.25	6.08 ***	-0.12	6.00 ***

注: *** $p < 0.001$

2. 婚姻。我们对不同婚姻状况被试在政治价值观7个维度上的得分及总分进行描述统计和差异检验,结果显示(见表8):已婚公民在政府有为、崇尚法治、爱国主义、国富民强、公平正义、和平稳定和人民导向7个维度上的得分及总分上,均显著高于未婚公民。

表8 不同婚姻状况间的差异分析

		政府有为	崇尚法治	爱国主义	国富民强	公平正义	和平稳定	人民导向	总分
未婚	<i>M</i>	4.76	4.78	4.76	4.76	4.57	4.57	4.18	4.62
已婚	<i>M</i>	4.89	4.88	4.88	4.88	4.72	4.69	4.35	4.75
<i>t</i> 检验		10.07 ***	8.72 ***	10.00 ***	9.96 ***	11.53 ***	9.58 ***	11.15 ***	12.17 ***

注: *** $p < 0.001$

3. 世代。对不同世代被试在政治价值观7个维度上的得分及总分进行描述统计和差异检验,结果表明(见表9):不同世代的公民在政府有为($F = 57.91, p < 0.001$)、崇尚法治($F = 35.02, p < 0.001$)、爱国主义($F = 39.41, p < 0.001$)、国富民强($F = 44.33, p < 0.001$)、公平正义($F = 44.00, p < 0.001$)、和平稳定($F = 22.04, p < 0.001$)、人民导向($F = 25.67, p < 0.001$)7个政治价值观维度上的得分和总分($F = 51.95, p < 0.001$)上,表现出显著差异。多重比较结果显示:在政府有为和国富民强维度上,70前、70后和80后公民的得分显著高于90后和00后公民得分,且80后公民的得

分显著低于 70 后公民得分;崇尚法治维度上,70 前、70 后和 80 后公民的得分显著高于 90 后和 00 后公民得分,且 80 后公民得分显著低于 70 前和 70 后公民得分;在爱国主义和平稳定维度上,70 前、70 后和 80 后公民的得分显著高于 90 后和 00 后公民得分,同时 70 后公民的得分显著高于 80 后公民得分,90 后公民的得分显著高于 00 后公民得分;在公平正义和人民导向维度上,70 前和 70 后公民的得分显著高于 80 后、90 后和 00 后公民得分,80 后公民的得分显著高于 90 后和 00 后公民得分,90 后公民的得分显著高于 00 后公民得分。在总分上,70 前和 70 后公民的得分显著高于 80 后、90 后和 00 后公民得分,80 后公民的得分显著高于 90 后和 00 后公民得分。

表 9 不同世代间的政治价值观差异分析

	<i>M</i>					<i>F</i>
	70 前	70 后	80 后	90 后	00 后	
政府有为	4.94	4.95	4.89	4.76	4.79	57.91 ***
崇尚法治	4.93	4.92	4.88	4.78	4.78	35.02 ***
爱国主义	4.91	4.93	4.88	4.78	4.73	39.41 ***
国富民强	4.91	4.94	4.88	4.77	4.77	44.33 ***
公平正义	4.80	4.78	4.71	4.61	4.51	44.00 ***
和平稳定	4.67	4.72	4.69	4.60	4.53	22.04 ***
人民导向	4.43	4.40	4.32	4.23	4.16	25.67 ***
总分	4.79	4.80	4.74	4.64	4.60	51.95 ***

注: *** $p < 0.001$

4. 学历。我们对不同学历被试在政治价值观 7 个维度上的得分及总分进行描述统计和差异检验,结果显示(见表 10):不同学历的公民在政府有为($F = 176.38, p < 0.001$)、崇尚法治($F = 203.98, p < 0.001$)、爱国主义($F = 133.87, p < 0.001$)、国富民强($F = 140.54, p < 0.001$)、公平正义($F = 58.46, p < 0.001$)、和平稳定($F = 76.80, p < 0.001$)、人民导向($F = 52.84, p < 0.001$)7 个政治价值观维度上的得分和总分($F = 156.25, p < 0.001$)上,表现出显著差异。多重比较结果显示:在政府有为、爱国主义和人民导向维度上,大学本科和研究生学历的公民得分显著高于学历为初中及以下、高中和大学专科的公民得分,并且“初中及以下与高中、大学专科”的公民与“高中与大学专科”的公民得分差异显著;在崇尚法治维度上,不同学历的公民间的得分均存在显著差异;在国富民强和平稳定维度上,大学本科、研究生学历的公民得分显著高于初中及以下、高中和大学专科学历的公民得分,同时大学专科学历的公民得分高于初中及以下和高中学历的公民得分;在公平正义维度上,大学专科、大学本科和研究生学历的公民得分显著高于初中及以下和高中学历的公民得分。在总分上,大学专科、大学本科和研究生学历的公民得分显著高于学历为初中及以下、高中的公民得分,并且大学专科学历的公民得分显著低于大学本科和研究生学历的公民得分。

表 10 不同学历间的政治价值观差异分析

	<i>M</i>					<i>F</i>
	初中及以下	高中	大学专科	大学本科	研究生	
政府有为	4.50	4.47	4.80	4.90	4.92	176.38 ***
崇尚法治	4.41	4.48	4.79	4.89	4.93	203.98 ***
爱国主义	4.46	4.54	4.81	4.88	4.90	133.87 ***

续表

	<i>M</i>					<i>F</i>
	初中及以下	高中	大学专科	大学本科	研究生	
国富民强	4.48	4.54	4.80	4.89	4.90	140.54 ***
公平正义	4.42	4.41	4.68	4.71	4.71	58.46 ***
和平稳定	4.36	4.37	4.65	4.69	4.68	76.80 ***
人民导向	3.92	4.04	4.29	4.33	4.34	52.84 ***
总分	4.36	4.40	4.69	4.76	4.77	156.25 ***

注: *** $p < 0.001$

五、讨论与总结

(一) 中国公民政治价值观的结构及内涵

本文通过对开放式问卷的质性研究,构建了由人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强和政府有为等7因子、共27道题目的中国公民政治价值观问卷,并对具体维度内涵进行了界定;随后,通过10000多万人次的大样本数据分析,对中国公民政治价值观的结构进行了验证,结果显示:中国公民政治价值观的7因素结构科学合理,测量工具表现出较好的信度和效度。相较于以往政治价值观研究偏向于测量民众的民主观、法治观、权利观、公平正义观等内容,本研究包含的政治价值观内容更加丰富。具体来看,人民导向、爱国主义、崇尚法治、公平正义、和平稳定、国富民强、政府有为等7个维度,不仅表达了民众对于国家的热爱和维护、对政府持续作为的期望,也表现出了对安定有序的和谐社会环境的期盼;此外,对平等、法治、以人民为中心等个人权利关联因素的追求,体现出了中国公民对国家和政府、社会及个人的价值偏好,较好地贴合了政治价值观的概念。本研究开发编制的中国公民政治价值观问卷,为科学测量中国公民政治价值观提供了必要的研究工具。

在中国公民政治价值观结构中,首先是“政府有为”,说明政府在中国公民的政治生活中占据重要地位,中国公民对政府持有较高期待。自古以来,我国就有抚顺民心、为民谋利的政治传统,但其“爱民”“重民”“整顿吏治”“严肃风纪”等多以封建统治为目的。而如今,我们则强调在“权为民所赋、利必为民所谋”的基础上建立权力有限、能力突出的有为政府,要求在经济建设、民生保障和公共服务等方面发挥党和政府的作用,为国家发展和社会进步做出贡献。

其次是“崇尚法治”。虽然“人治”在中国古代政治生活中具有深厚的历史根源,但法治也是中国古代国家治理的重要内容。诸子百家中,法家特别强调法的作用,认为法是治国的不二法门。^①但是法家的“以法治国”是为君主服务的,把法律当作治民的工具,目的是强化君主专制和独裁。而今天所提倡的依法治国基本方略,则是在强调公民受法律约束、遵法守法的基础上,突出约束国家行政权力,把权力关进制度的笼子里,让公权力在法治的框架内运行,最终目的是保证人民充分行使人民当家作主的权利,维护人民当家作主的地位。

第三是“爱国主义”,这与“上下一心,爱国如家”,“平生铁石心,忘家思报国”等传统政治观念一脉相承。自先秦至晚清近代,爱国主义的形成发展虽历经几个阶段,但其基本内容和特点均包括维护统一、反抗外侮、忧国忧民、崇尚民族气节、守护中华文化和爱乡恋土敬祖。^②在当代,

① 刘泽华、葛荃:《中国古代政治思想史》,南开大学出版社,2001年版。

② 陈来:《论中华民族爱国主义的精神》,《哲学研究》,2019年第10期。

爱国主义就是对党的领导的拥护和信赖,对祖国的忠诚和热爱,对民族和国家根本利益的关心和维护。民族自信心、自尊心和自豪感是爱国主义精神和深厚感情的集中反映,能够激发民族成员形成崇高的社会责任感和历史使命感,自觉维护民族利益。

第四是“国富民强”。“下贫则上贫,下富则上富”,荀子认为君臣应以富国富民为己任,统治者不能无节制地聚敛搜刮;并较早认识到,为发展经济,各行各业都应该发展,农、工、商要协调并进。当今面临世界百年未有之大变局,在跌宕起伏的世界局势中,为保证中华民族的伟大复兴目标能够如期实现,必须以经济建设为中心,大力发展科技,增强国家综合国力,不断提升我们在国际社会的话语权和影响力;国家富强必须伴随人民富裕,否则会引起一系列社会问题,为此要提高劳动报酬在初次分配中的比重,加强再分配的调节作用,提高人民收入,实现共同富裕。

第五是“公平正义”与“和平稳定”。儒家思想中的“不患寡而患不均,不患贫而患不安”已经明确地阐释了公平公正和社会稳定的重要性。目前,我们不仅要缩小贫富差距,完善社会保障,使每一位公民都有追求美好生活的机会,更重要的是要在法治的框架内实现公平正义。公平正义的实现能够化解社会矛盾、减少社会冲突,有利于和谐稳定。并且,实现和平稳定还需处理与其他国家的关系,“亲仁善邻,国之宝也”就是指希望与世界各国和平友好相处,减少战争的发生。

第六是以人民为导向。民本思想是中华民族数千年来治国理政的核心理念,从盘庚的“重民”、周公的“保民”到孟子的“民贵君轻”、荀子的“君舟民水”,中国的民本思想不断被充实和丰富。“全心全意为人民服务”是中国共产党的宗旨,“立党为公,执政为民”则是对传统民本思想的继承与超越。“江山就是人民,人民就是江山”,中国共产党历来重视人民群众在历史中的作用,其所坚持的“以人民为中心”执政理念,体现了我们党对人民群众主体地位的尊重和对人民根本利益的维护,这与传统民本思想的确立目的在本质上存在差异。

(二)济世兴邦:中国公民政治价值观的特征

从中国公民政治价值观的构成(7个维度)和内涵可知,当前中国人的政治价值观具有惠世利民和兴国安邦的双重特征。一方面,当代中国公民具有兼济天下、造福苍生的博大胸怀,随着社会进步和发展,中国公民愈发肯定个体是拥有自由和权利的主体,并想要将这种自由和权利惠及社会中的每一个主体,实现每个人自由而全面的发展;另一方面中国公民在一定程度上遵循着国家至上的价值取向,表现为对国家的高度认同和对国家未来发展的充足信心,这说明爱国这一中华民族最为深厚的历史情感具有跨越时代的生命力。在新时代,中国公民不仅承袭了至诚报国的精神力量,还将个人前途与国家命运紧密相连,要求实现国家富强与人民幸福的双重目标。因此,本研究将中国公民的政治价值观结构特征概括表述为“济世兴邦”。

现代化理论认为,随着经济发展、城镇化和工业化等现代化进程,人们的思想观念会逐渐由传统保守转向世俗理性,重视自由表达与个人自由。^① 中国的政治文化或政治价值观正在经历从传统向现代的变迁,有关政治文化的现代化理论在中国已得到认可或检验。^② 但现代化理论

① 罗纳德·英格尔哈特:《静悄悄的革命:西方民众变动中的价值与政治方式》,上海人民出版社,2017年版;罗纳德·英格尔哈特:《现代化与后现代化:42个国家的文化、经济与政治变迁》,中国社会科学文献出版社,2013年版。

② 肖唐镖、余泓波:《农民政治价值观的变迁及其影响因素——五省(市)60村的跟踪研究(1999—2011)》,《华中师范大学学报(人文社会科学版)》,2014年第1期;赵孟营、熊茜、孙瑜香、王慧红:《现代公民意识的觉醒:北京市公民的政治价值观报告》,《中国特色社会主义研究》,2009年第2期;李艳霞:《“后物质主义”价值观与当代中国公众的政治信任——以代际差异视角的比较分析》,《公共管理学报》,2017年第3期;李俊奎,陈昌兴:《农民工政治价值观的调查分析——以苏州地区为例》,《山西高等学校社会科学学报》,2013年第9期;张娟:《改革开放以来农民政治文化的变迁》,《兰州学刊》,2006年第9期;戴玉琴:《基于村民自治视野下的农村政治文化转型的特征论析——以江苏为分析案例》,《求实》,2008年第10期。

中的西方中心主义和传统 – 现代的二元对立分析框架遭到了学界的质疑和诟病。

有学者在分析中国政治文化变迁的内在逻辑和动力机制时指出,进步时间观、循环时间观和多元时间观的复杂互动与力量态势对比,决定了文化变迁的方向与方式;当循环时间观起主导作用时,传统文化会以改头换面的形式重新出现在当代中国政治文化中。^① 正如“大一统”“天下为公”“和合”是中国传统政治文化的核心理念,与这些思想相对应,“国家统一”“有效治理”“社会和谐”的观念在现代中国人的政治价值观中占有重要地位。^② 这一方面是因为中国传统政治文化具有顽强的生命力,许多传统因素在塑造中国人的政治价值观方面仍然有强大的惯性;另一方面则是因为传统政治文化中的许多因素(如和谐理念、人格尊严、修身自持、以民为本、公平正义等)蕴含着超越时代的价值,与现代政治理念并不冲突。^③ 因此,以儒家为核心的中国传统政治文化以其强烈的历史延续性造就了稳定、持久牢固的民族政治思维和心理,^④使得中国公民的政治价值观在今天能够依旧保持鲜明的民族特性。

关于传统与现代的二元对立关系,杨国枢曾提出,传统性与现代性不是一个连续体的两极,应将其视为两套不同的心理特征和价值观念。^⑤ 如上所述,许多从事中国政治文化或政治价值观变迁研究的学者均承认,当代中国的政治文化或政治价值观处于由传统向现代发展的“过渡”阶段,但中国民众价值观的变迁并未简单遵循现代化理论的预期,而是同时受到重要历史事件等因素的影响。随着时间推移,人们对权威的态度趋于积极,后物质主义价值观先升后降,而私人领域价值观趋于开放。^⑥ 由此可知,从纵向变迁来看,中国公民的政治价值观由传统向现代的转变不是简单的线性发展;从横向构成来看,不同价值观由传统转向现代的速度也不尽相同。这就说明,中国公民政治价值观中的传统成分和现代成分不是此消彼长的关系。

基于本研究对中国公民政治价值观结构的探索构建及现状描述分析,中国公民的政治价值观已经随着经济发展、社会变迁表现出一定的现代特征,但中国传统政治文化中的某些因素依旧能对其产生深刻影响;同时可以看出,当代中国公民的政治价值观与所提倡的社会主义核心价值观具有较好的契合度。与西方国家民众重视的核心政治价值观(平等、公民自由、自由企业、法律和秩序、传统道德、盲目的爱国主义)^⑦相比,中国公民对国家富强、人民富裕和政府有效治理方面有着更强烈的期盼和追求。这表明,中国公民受传统中国社会中家国同构的组织模式影响形成的国家至上的政治价值观,在现代社会并未发生根本改变。更为重要的是,西方国家依照政治倾向“左 – 右”光谱,将政治价值观分为左翼和右翼政治价值观,极易导致民众的价值观分裂;而中国公民对政治价值观不同构面的认同评价具有一致性,不存在价值观的矛盾和对立。

根据政治社会化理论可知,个体政治价值观的形成是社会个体对政治文化信息进行内化的结果。^⑧ 在此过程中,个体对政治价值观的内化程度受社会环境和个体素质的影响。^⑨ 社会文化

^① 卢春龙:《当代中国政治文化变迁的内在逻辑与动力机制》,《理论学刊》,2021年第4期。

^② 蒲业虹、高建明:《传统政治文化对中国社会主义政治发展道路的影响》,《当代世界社会主义问题》,2018年第4期。

^③ 江荣海:《传统的拷问:中国传统政治文化的现代化研究》,北京大学出版社,2012年版。

^④ 金太军:《论中国传统政治文化的政治社会化机制》,《政治学研究》,1999年第2期。

^⑤ 杨国枢:《中国人的心理与行为:本土化研究》,中国人民大学出版社,2004年版。

^⑥ 高海燕、王鹏、谭康荣:《中国民众社会价值观的变迁及其影响因素——基于年龄 – 时期 – 世代效应的分析》,《社会学研究》,2022年第1期。

^⑦ Schwartz, S. H. , Caprara, G. V. and Vecchione, M. , “Basic Personal Values, Core Political Values, and Voting: A Longitudinal Analysis”, *Political Psychology*, Vol. 31, No. 3, 2010.

^⑧ 李元书:《政治社会化:涵义、特征、功能》,《政治学研究》,1998年第2期。

^⑨ 马振清:《中国公民政治社会化问题研究》,黑龙江人民出版社,2001年版。

造成的性别差异、不同时代背景和历史事件导致的世代差异,以及婚姻生活经历和学历水平造成的个人生活境遇差异等,都会影响“政治人”对政治现实的认知、向往以及对政治价值和理想的追求。因此,性别、婚姻状况、世代和学历等因素会对个体政治价值观认同评价得分产生显著影响。其中,政治价值观不同维度的得分在世代和学历上的差异并不一致,但总体而言,可归纳为:“70前”和“70后”公民得分>“80后”公民得分>“90后”和“00后”公民得分,“初中及以下”和“高中”公民得分<“大学专科”公民得分<“大学本科”和“研究生”公民得分。性别和婚姻状况对政治价值观的影响更为清晰和统一,具体来讲,在对政治价值观所有维度的评价认同上,女性比男性得分高,已婚者比未婚者得分高。但本文所用数据不涉及更多关于性别意识和婚姻家庭的信息,无法就二者对政治价值观的影响机制形成假设。因此,未来可对性别和婚育等与个人成长生活经历密切相关的变量,予以更多关注。

(三)不足与展望

本研究虽对当代中国公民政治价值观的结构内涵和测量工具进行了初步探索,并概括了其总体特征,但仍存在一些不足有待改进。第一,从数据及结构的稳定性来看,受研究资源及疫情影响,开放性问卷及政治价值观测量问卷的发放均采用线上收集方式,致使样本的年龄结构偏年轻化,特别是老年群体人数相对较少;同时,在数据获取上主要依赖被试的自我报告,而情境性关联设置相对缺乏。未来研究可在扩充样本规模基础上,采用不同批次被试数据对本研究所获得的7维度结构的稳定性予以检验,同时通过特定情境的创设提升研究生态效度,进一步探究7个维度在非静态条件下的排序位置,深化对中国公民政治价值取向的把握与理解。第二,本研究发现中国公民的政治价值观呈现出统一性和连续性的特征,与西方那种非此即彼的二元对立或分裂模式不同;然而,这一特征具体表现如何,与个体的政治行为之间的预测关系是否相对应等,还需结合具体案例和事件进行系统研究。第三,本研究对于中国公民政治价值观的研究仍处于初步探索阶段,特别是有关政治价值观对政治认同、国家稳定、政府信任与支持、公民合作行为等的影响机制,^①在本研究中尚未涉及。未来研究可进一步对上述领域予以关注,一方面强化政治价值观与相关变量的校标关联检验,另一方面逐步开展跨时空、跨文化对比研究,以探究其古今之常与变、中西之异与同。

作者:郑建君,中国社会科学院大学政府管理学院(北京市,102488)、中国社会科学院政治学研究所(北京市,100732);

赵东东,武汉大学政治与公共管理学院、武汉大学地方政治研究中心(湖北省武汉市,430072)

(责任编辑:孟令梅)

^① 郑建君、赵东东:《国家何以稳定:基于政治价值观影响作用的分析》,《新视野》,2021年第1期。